
USC DORNSIFE/LOS ANGELES TIMES NATIONAL POLL  
Conducted in USC Center for Economic and Social Research’s Understanding America Study Probability-Based Internet Panel  
In partnership with the USC Dornsife Center for The Political Future and the Los Angeles Times  
 

National Poll - UAS 221 
Release date: January 31, 2020 
Field dates:  January 15 – 28, 2020 
This document is the crosstab release.  The poll’s methodology statement, including full question text and topline data comparisons to previous survey results, is provided in 
the topline document –available at bit.ly/USCPolls.   
 
Sample sizes and margin of sampling error:   The survey was conducted among 5,862 adult U.S. residents who are members of the Center for Economic and Social Research’s 
Understanding America Study probability-based online panel. Included are 5,680 eligible voters; 4,869 registered voters; and 2,227 Democratic voters deemed likely to vote in 
the 2020 primaries. Margin of sampling error is +/-2 for all of these samples at the 98% confidence level, and may be higher for subgroups. Sample size and margin of sampling 
error for banner subgroups are provided in this document.  
 
Reading the tables: These crosstabs include weighted percentages, unweighted sample sizes, and margin of sampling error. It is important to note that our two-stage weights* 
account for both UAS sample design and post-stratification to Census benchmarks, so unweighted subgroup sample sizes provided in these tables may not be representative of 
the proportion the subgroup represents in the estimated result.  

 
Panel Methodology: Visit UASdata.usc.edu for detailed information about the Understanding America Study probability-based internet panel, including methodology, sampling, 
weighting, recruitment procedures, response rates, and to obtain access to data files. Data from this survey will be available to registered UAS users on February 3 at 
https://uasdata.usc.edu/survey/UAS+221  
 

Key to potentially confusing column headings  

EligVtr All Eligible voters (U.S. Citizens) 
Slnt/Gr, Boomer, etc. Generational breakdowns based on date of birth – Silent/Greatest,  Boomer, Generation X, Millenial and Generation Z 

CoreDem/CoreRep Democrat and Republican affiliates without leaned independents 
NHWht Non-Hispanic white (self-described) 
NHBlk Non-Hispanic Black (self-described) 
Hispani Hispanic/Latino (self-described, includes all races) 
WhWom WhMen etc.  Non-Hispanic White Women and Men, Black Women and Hispanic Women. Black/Hispanic Men not shown due to small sample size 
ColDeg / NoCDeg 4 year college degree or more / No college degree  

WHNoDeg/WhCDeg      NHWhites and Others without and with 4 year degrees 

Rural/Mixed/Urban resident of a zip code that falls within these census designations 
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

========================================================================================================== 

 DEMOCRATIC PRIMARY VOTE INCLUDING LEANED UNDECIDEDS. AMONG LIKELY DEMOCRATIC PRIMARY VOTERS 

========================================================================================================== 

           | Likely  |    party affil   |      gender      |         Race/Ethnicity    |  Gender/Race/Ethnicity           

           | DPrVtrs |    LDem      Dem |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  

-----------+---------+------------------+------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Biden |      34 |      27       36 |      33       34 |      30       53       28 |      27       33       53  

   Sanders |      18 |      18       19 |      19       18 |      14       19       29 |      13       15       18  

    Warren |      16 |      10       17 |      18       13 |      17       10       14 |      21       14       12  

 Buttigieg |       9 |      11        9 |       8       10 |      13        3        5 |      14       13        1  

 Klobuchar |       3 |       4        3 |       3        3 |       5        0        2 |       6        5        0  

 Bloomberg |       9 |       8        8 |       9        9 |      10        4       11 |      10       10        6  

     Other |       8 |      17        6 |       6       10 |       8        5        9 |       7        8        5  

 Undecided |       3 |       4        2 |       3        2 |       2        6        2 |       2        1        6  

       N = |    2224 |     184     1792 |    1332      892 |    1264      293      437 |     687      577      210  

  MOSE +/- |       2 |       9        3 |       3        4 |       3        7        6 |       4        5        8  

 

           |  …      |      Education   |            Generations             |     Why Support Your Candidate?               

           | HispWom |  NoCDeg   ColDeg | Slnt/Gr   Boomer     GenX  Mlnl/GZ |  Values  Capable  BeatTrm   Change  

-----------+---------+------------------+------------------------------------+------------------------------------ 

     Biden |      28 |      39       27 |      44       42       37       19 |      15       52       67       15  

   Sanders |      33 |      21       14 |       3        9       18       33 |      20       16        7       34  

    Warren |      16 |      11       22 |       9       11       16       23 |      27        9        6       34  

 Buttigieg |       5 |       7       12 |      14       10        7        9 |      15        3        3        6  

 Klobuchar |       2 |       2        5 |       7        4        3        1 |       8        1        1        1  

 Bloomberg |       9 |       7       11 |      16       11        9        5 |       7        9       14        7  

     Other |       6 |       9        7 |       7       11        7        7 |       8       11        3        4  

 Undecided |       1 |       4        1 |       0        2        4        2 |       0        0        0        0  

       N = |     293 |    1117     1107 |     163      855      637      566 |     386      152      335      279  

  MOSE +/- |       7 |       3        4 |       9        4        5        5 |       6        9        6        7  

 

           |     Why… cont.   |         Democratic Candidate Vote in October Poll 

           | Undrstn   Better |   Biden  Sanders   Warren  Buttigi    Other  Dropped  Undecid  

-----------+------------------+--------------------------------------------------------------- 

     Biden |      25       32 |      75       12       11       10       25       23       27  

   Sanders |      33       11 |       6       71       13        2        2       25       16  

    Warren |      16       13 |       2        9       56        3        0       25       10  

 Buttigieg |       6       21 |       2        1        5       69        6        9       10  

 Klobuchar |       6        3 |       2        0        3        6       20        6        3  

 Bloomberg |       6       10 |      10        1       11        7        7        5        9  

     Other |       8       11 |       3        6        1        3       40        6       12  

 Undecided |       0        0 |       0        1        0        0        0        2       12  

       N = |     186      248 |     506      224      364      141      100      159      298  

  MOSE +/- |       9        7 |       5        8        6       10       12        9        7  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

================================================================================== 

 CANDIDATES SUPPORTED IN LAST OCTOBER’S POLL, BY CANDIDATES SUPPORTED IN THIS POLL 

=================================================================================== 

This table indicates which candidate voters supported in last October’s poll, broken out by the candidate they support now.   
So 36% of Bloomberg’s voters in this poll supported Biden last October, and 21% of Bloomberg’s current voters supported Warren. In general,  
two-thirds or fewer of the respondents in this poll who also participated in the Octobe poll supported the same candidate in October  
that they back now. Candidates omitted if sample sizes smaller than 100.  
 

           |              Candidates Supported In January                                  

  OCT VOTE |   Biden  Sanders   Warren  Buttigi  Bloombe    Other    

-----------+------------------------------------------------------- 

     Biden |      66       10        3        7      36       11          

   Sanders |       5       50        9        2       1       14          

    Warren |       5       11       62        9      21        5          

 Buttigieg |       2        1        1       55       6        3          

     Other |       4        1        0        3       4       33          

   Dropped |       5       12       13        8       7        8          

 Undecided |      14       16       12       16      24       26        

       N = |     665      401      358      185     155      162         

  MOSE +/- |       5        6        6        9       9        9         

  

========================================================================= 

 MAIN REASON VOTING FOR CANDIDATE NOW. AMONG ALL DEMOCRATIC PRIMARY VOTERS  

========================================================================= 

           |         |           

           | DPrVtrs |   Biden  Sanders   Warren  Buttigi  Bloombe    Other  

-----------+---------+------------------------------------------------------- 

    Values |      17 |       7       19       28       27       12       20  

   Capable |       9 |      12        8        6        2       11       10  

  BeatTrmp |      17 |      31        6        5        5       24        5  

     Trust |       4 |       5        7        2        5        2        5  

    Change |      15 |       6       25       26       12        9       10  

 Undrstnds |      12 |      11       18       10        8        8       13  

    Better |      13 |      11        9       11       30       12       16  

     Known |       5 |       9        5        3        1        9        4  

     Other |       4 |       2        1        3        7       10       11  

  NoReason |       3 |       5        2        6        5        4        6  

       N = |    1927 |     711      472      390      198      185      200  

  MOSE +/- |       3 |       4        5        6        8        9        8  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

 

========================================================================= 

 CANDIDATE SUPPORT AMONG THOSE PROVIDING A MAIN REASON THEY ARE VOTING FOR  

 THEIR CANDIDATE NOW. AMONG ALL DEMOCRATIC PRIMARY VOTERS  

=========================================================================                                  

           |  Values  Capable  BeatTrm    Trust   Change  Undrstn   Better    Known    Other  

-----------+--------------------------------------------------------------------------------- 

     Biden |      14       48       67       38       15       30       30       52       13        

   Sanders |      21       17        8       31       34       30       14       16        6        

    Warren |      27       11        5        8       31       15       14        9       12        

 Buttigieg |      14        2        3        9        7        5       21        1       14        

 Klobuchar |       7        1        1        2        1        5        3        0        9        

 Bloomberg |       7       11       14        4        6        6        9       14       22        

     Other |      10        9        3        8        6        9       10        6       23       

 Undecided |       0        0        0        0        0        0        0        0        0         

       N = |     443      172      369      105      321      228      289      117      115         

  MOSE +/- |       6        9        6       11        7        8        7       11       11         

  

========================================================================= 

 MAIN REASON STILL UNDECIDED 

========================================================================= 

Summary of Reasons for Remaining Undecided – multiple response question,  

so numbers do not add to 100%.  

 

                          |    Percent  

--------------------------+------------ 

    Waiting for Primaries |         19  

                 Too Soon |         45  

         Don't Know Cands |         32  

         Don't Like Cands |          7  

   Like All, Can't Decide |          4  

 Not Paying Attention Yet |         19  

                    Other |          6  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

===================================================================================== 

 FEELINGS ABOUT THE ELECTION, AVERAGES FROM 0-100 SCALES. AMONG ALL ELIGIBLE VOTERS 

===================================================================================== 

===================================================================================== 

On a scale from 0 = completely bored to 100 = completely excited,  

how do you feel about the Democratic primary campaign so far?  

===================================================================================== 

------------------------------------------------ 

                     Mean           confidence interval          

------------------------------------------------                                          

Likely Primary Voters  39                [38,40] 

Likely Dem Prim Vtrs   57                [55,58] 

 

By party affilation 

CoreDem                56                [55,58] 

CoreRep                17                [16,19] 

NoParty                31                [29,33] 

OthPty                 30                [25,34] 

 

By Democratic primary vote 

Biden                  59                [56,61] 

Sanders                57                [54,61] 

Warren                 59                [55,62] 

Buttigieg              54                [49,59] 

Klobuchar              62                [58,67] 

Bloomberg              47                [42,52] 

Other                  48                [42,53] 

Undecided              47                [43,50] 

 

========================================================================= 

On a scale from 0 = completely anxious or worried about who will be nominated to  

100 = not at all anxious or worried about who will be nominated, how do you  

feel about the Democratic primary campaign so far? 

======================================================================== 

------------------------------------------------ 

                     Mean        confidence interval                         

------------------------------------------------ 

Likely Primary Voters  55                [54,56] 

Likely Dem Prim Vtrs   49                [48,51] 

 

By party affilation 

CoreDem                50                [48,51] 

CoreRep                61                [59,64] 
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

NoParty                55                [52,58] 

OthPty                 58                [51,64] 

 

By Democratic primary vote 

Biden                  53                [51,56] 

Sanders                47                [44,51] 

Warren                 49                [45,53] 

Buttigieg              42                [37,47] 

Klobuchar              46                [40,53] 

Bloomberg              51                [45,56] 

Other                  49                [42,55] 

Undecided              51                [48,55] 

 

========================================================================= 

On a scale from 0 = not at all enthusiastic about the choice of Democratic  

candidates to 100 = completely enthusiastic about the choice of Democratic  

candidates, how do you feel about the Democratic primary campaign so far? 

========================================================================= 

------------------------------------------------ 

                     Mean         confidence interval                        

------------------------------------------------ 

Likely Primary Voters  38                [37,40] 

Likely Dem Prim Vtrs   57                [55,58] 

 

By party affilation 

CoreDem                57                [56,59] 

CoreRep                17                [15,18] 

NoParty                30                [28,32] 

OthPty                 30                [24,36] 

 

By Democratic primary vote 

Biden                  60                [58,62] 

Sanders                60                [56,63] 

Warren                 60                [56,63] 

Buttigieg              53                [48,59] 

Klobuchar              61                [56,67] 

Bloomberg              47                [42,53] 

Other                  47                [43,51] 

Undecided              46                [43,49] 

------------------------------------------------  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

================================================================================== 

 SUMMARY TABLES OF SELECTED DEMOCRATIC CANDIDATE MATCHUPS AGAINST PRESIDENT TRUMP 

================================================================================== 

 

Among All Registered (includes leaned undecided) 

                          |      Trump    Dem Cand       Other   Undecided  

--------------------------+------------------------------------------------ 

                    Biden |         40          49           6           5  

                   Warren |         41          45           9           6  

                  Sanders |         40          47           8           5  

                Buttigieg |         40          43          10           7  

                Klobuchar |         40          42          11           7  

 

Among Registered Core Democrats (includes leaned undecided) 

                          |      Trump    Dem Cand       Other   Undecided  

--------------------------+------------------------------------------------ 

                    Biden |          2          90           5           3  

                   Warren |          2          85           8           4  

                  Sanders |          2          89           6           4  

                Buttigieg |          2          81          11           6  

                Klobuchar |          2          80          11           6  

 

Among Registered Core Republicans (includes leaned undecided) 

                          |      Trump    Dem Cand       Other   Undecided  

--------------------------+------------------------------------------------ 

                    Biden |         89           7           3           1  

                   Warren |         90           5           3           2  

                  Sanders |         91           4           3           2  

                Buttigieg |         89           5           3           3  

                Klobuchar |         90           4           3           2  

 

Among Registered Independents /No party voters (includes leaned undecided) 

                          |      Trump    Dem Cand       Other   Undecided  

--------------------------+------------------------------------------------ 

                    Biden |         26          43          16          15  

                   Warren |         28          32          22          18  

                  Sanders |         27          37          19          16  

                Buttigieg |         25          33          22          20  

                Klobuchar |         26          31          22          21  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

============================================================================================ 

SELECTED DEMOCRATIC CANDIDATE MATCHUPS AGAINST TRUMP – DEMOGRAPHICS. AMONG REGISTERED VOTERS 

============================================================================================ 

Trump vs. Biden if the election were held today  

           |   all   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      |    generations    

           | EligVtr | Voters  | Prim Vtr| Dem Vtrs| CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr   Boomer  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+------------------ 

     Trump |      40 |      40 |      41 |       5 |       2       89       26 |      33       46 |      53       45  

     Biden |      49 |      49 |      51 |      87 |      90        7       43 |      54       45 |      45       48  

     Other |       6 |       6 |       5 |       5 |       5        3       16 |       7        6 |       1        4  

     Undec |       5 |       5 |       3 |       3 |       3        1       15 |       5        4 |       0        3  

       N = |    4868 |    4868 |    4097 |    2227 |    2083     1775      826 |    2749     2118 |     406     1924  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       3        3        4 |       2        3 |       6        3  

 

           |        generations        |       Race/Ethnicity      |      Gender/Race/Ethnicity         |  education   

           |    GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom |  NoCDeg  

-----------+---------------------------+---------------------------+------------------------------------+--------- 

     Trump |      37       33       21 |      51        4       25 |      45       56        3       20 |      43  

     Biden |      50       53       49 |      40       83       58 |      44       37       86       63 |      45  

     Other |       7        9       22 |       6        6        9 |       7        5        7        8 |       7  

     Undec |       7        5        8 |       4        6        8 |       5        3        4        9 |       6  

       N = |    1426      990      117 |    3362      386      687 |    1805     1556      267      440 |    2781  

  MOSE +/- |       3        4       11 |       2        6        4 |       3        3        7        6 |       2  

 

           |  educ.. |        Race/Ethnicity/Educ         |      Census Rurality      |           region           

           |  ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest    South  

-----------+---------+------------------------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Trump |      34 |      58       39       16       22 |      63       45       24 |      37       44       44  

     Biden |      58 |      32       54       68       67 |      27       44       65 |      53       44       46  

     Other |       6 |       6        5        8        8 |       6        7        6 |       6        6        6  

     Undec |       3 |       4        3        8        3 |       4        5        4 |       4        6        4  

       N = |    2087 |    1823     1539      955      543 |     974     2118     1773 |     538     1143     1280  

  MOSE +/- |       3 |       3        3        4        5 |       4        3        3 |       5        3        3  

 

           |  region  

           |    West  

-----------+--------- 

     Trump |      30  

     Biden |      57  

     Other |       8  

     Undec |       5  

       N = |    1907  

  MOSE +/- |       3  
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Trump vs. Warren if the election were held today  

 

           |   all   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      |    generations    

           | EligVtr | RegVote | LklyVtr | DPrVtrs | CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr   Boomer  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+------------------ 

     Trump |      41 |      41 |      42 |       6 |       2       90       28 |      35       47 |      54       46  

    Warren |      45 |      45 |      47 |      81 |      85        5       32 |      49       40 |      41       42  

     Other |       9 |       9 |       7 |       9 |       8        3       22 |      10        8 |       4        8  

     Undec |       6 |       6 |       4 |       4 |       4        2       18 |       7        5 |       1        4  

       N = |    4868 |    4868 |    4096 |    2227 |    2082     1776      826 |    2749     2118 |     407     1924  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       3        3        4 |       2        3 |       6        3  

 

           |        generations        |       Race/Ethnicity      |      Gender/Race/Ethnicity         |  education   

           |    GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom |  NoCDeg  

-----------+---------------------------+---------------------------+------------------------------------+--------- 

     Trump |      39       34       23 |      52        4       27 |      46       58        3       22 |      44  

    Warren |      45       49       45 |      35       78       53 |      39       32       78       56 |      40  

     Other |       9        9       21 |       8        9       11 |       9        8       11       11 |       9  

     Undec |       7        8       10 |       4        9        9 |       6        3        9       10 |       7  

       N = |    1425      990      117 |    3363      385      687 |    1806     1556      266      440 |    2781  

  MOSE +/- |       3        4       11 |       2        6        4 |       3        3        7        6 |       2  

 

           |  educ.. |        Race/Ethnicity/Educ         |      Census Rurality      |           region           

           |  ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest    South  

-----------+---------+------------------------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Trump |      35 |      58       42       17       20 |      64       46       26 |      40       45       45  

    Warren |      53 |      27       49       63       62 |      25       39       59 |      44       39       42  

     Other |       8 |       9        7       10       12 |       6        9        9 |      11        9        8  

     Undec |       4 |       5        3       10        6 |       5        6        5 |       5        7        5  

       N = |    2087 |    1824     1539      954      543 |     975     2118     1772 |     538     1143     1280  

  MOSE +/- |       3 |       3        3        4        5 |       4        3        3 |       5        3        3  

 

           |  region  

           |    West  

-----------+--------- 

     Trump |      30  

    Warren |      54  

     Other |       9  

     Undec |       6  

       N = |    1907  

  MOSE +/- |       3  
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Trump vs. Buttigieg if the election were held today  

 

           |   all   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      |    generations    

           | EligVtr | RegVote | LklyVtr | DPrVtrs | CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr   Boomer  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+------------------ 

     Trump |      40 |      40 |      41 |       5 |       2       89       25 |      34       46 |      53       44  

 Buttigieg |      43 |      43 |      45 |      77 |      81        5       33 |      46       40 |      39       42  

     Other |      10 |      10 |       9 |      11 |      11        3       22 |      12        8 |       5        9  

     Undec |       7 |       7 |       6 |       6 |       6        3       20 |       9        6 |       3        5  

       N = |    4867 |    4867 |    4095 |    2227 |    2082     1776      826 |    2748     2118 |     407     1924  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       3        3        4 |       2        3 |       6        3  

 

           |        generations        |       Race/Ethnicity      |      Gender/Race/Ethnicity         |  education   

           |    GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom |  NoCDeg  

-----------+---------------------------+---------------------------+------------------------------------+--------- 

     Trump |      38       33       23 |      51        4       26 |      45       56        3       21 |      43  

 Buttigieg |      42       47       42 |      36       69       48 |      39       34       66       54 |      37  

     Other |      10       11       26 |       8       16       14 |       9        6       18       14 |      11  

     Undec |       9        9        9 |       5       11       12 |       7        4       13       11 |       9  

       N = |    1425      990      117 |    3362      385      687 |    1805     1556      266      440 |    2781  

  MOSE +/- |       3        4       11 |       2        6        4 |       3        3        7        6 |       2  

 

           |  educ.. |        Race/Ethnicity/Educ         |      Census Rurality      |           region           

           |  ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest    South  

-----------+---------+------------------------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Trump |      34 |      57       40       17       19 |      63       45       25 |      38       44       44  

 Buttigieg |      53 |      28       51       55       59 |      23       38       57 |      43       40       40  

     Other |       8 |       9        5       15       13 |       8        9       12 |      12        8       10  

     Undec |       5 |       6        4       13        8 |       6        8        7 |       8        8        7  

       N = |    2086 |    1824     1538      954      543 |     975     2117     1772 |     538     1143     1280  

  MOSE +/- |       3 |       3        3        4        5 |       4        3        3 |       5        3        3  

 

           |  region  

           |    West  

-----------+--------- 

     Trump |      30  

 Buttigieg |      52  

     Other |      11  

     Undec |       7  

       N = |    1906  

  MOSE +/- |       3  
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Trump vs. Sanders if the election were held today  

 

           |   all   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      |    generations    

           | EligVtr | RegVote | LklyVtr | DPrVtrs | CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr   Boomer  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+------------------ 

     Trump |      40 |      40 |      42 |       6 |       2       91       27 |      34       46 |      54       45  

   Sanders |      47 |      47 |      49 |      84 |      89        4       37 |      52       41 |      36       44  

     Other |       8 |       8 |       6 |       7 |       6        3       19 |       7        8 |       9        7  

     Undec |       5 |       5 |       3 |       3 |       4        2       16 |       6        4 |       1        4  

       N = |    4869 |    4869 |    4097 |    2227 |    2083     1776      826 |    2750     2118 |     407     1924  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       3        3        4 |       2        3 |       6        3  

 

           |        generations        |       Race/Ethnicity      |      Gender/Race/Ethnicity         |  education   

           |    GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom |  NoCDeg  

-----------+---------------------------+---------------------------+------------------------------------+--------- 

     Trump |      38       34       23 |      52        5       25 |      46       57        4       20 |      43  

   Sanders |      48       51       55 |      36       81       59 |      41       33       83       65 |      43  

     Other |       7        8       14 |       8       10        7 |       8        8        9        6 |       7  

     Undec |       6        6        8 |       4        5       10 |       6        3        4        9 |       6  

       N = |    1426      990      117 |    3363      386      687 |    1806     1556      267      440 |    2782  

  MOSE +/- |       3        4       11 |       2        6        4 |       3        3        7        6 |       2  

 

           |  educ.. |        Race/Ethnicity/Educ         |      Census Rurality      |           region           

           |  ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest    South  

-----------+---------+------------------------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Trump |      35 |      58       41       16       22 |      63       45       25 |      40       45       44  

   Sanders |      53 |      29       49       69       64 |      27       40       63 |      44       42       44  

     Other |       8 |       8        8        7       10 |       5        9        7 |       9        6        8  

     Undec |       3 |       5        3        9        4 |       4        5        5 |       6        7        4  

       N = |    2087 |    1824     1539      955      543 |     975     2118     1773 |     538     1144     1280  

  MOSE +/- |       3 |       3        3        4        5 |       4        3        3 |       5        3        3  

 

           |  region  

           |    West  

-----------+--------- 

     Trump |      30  

   Sanders |      59  

     Other |       7  

     Undec |       5  

       N = |    1907  

  MOSE +/- |       3  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

Trump vs. Klobuchar if the election were held today  

 

           |   all   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      |    generations    

           | EligVtr | RegVote | LklyVtr | DPrVtrs | CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr   Boomer  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+------------------ 

     Trump |      40 |      40 |      41 |       6 |       2       90       26 |      34       47 |      52       45  

 Klobuchar |      42 |      42 |      44 |      77 |      80        4       31 |      46       38 |      38       41  

     Other |      11 |      11 |       9 |      11 |      11        3       22 |      12        9 |       8        9  

     Undec |       7 |       7 |       5 |       6 |       6        2       21 |       8        6 |       2        6  

       N = |    4867 |    4867 |    4096 |    2226 |    2082     1775      826 |    2750     2116 |     406     1923  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       3        3        4 |       2        3 |       6        3  

 

           |        generations        |       Race/Ethnicity      |      Gender/Race/Ethnicity         |  education   

           |    GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom |  NoCDeg  

-----------+---------------------------+---------------------------+------------------------------------+--------- 

     Trump |      39       34       23 |      51        5       27 |      45       57        3       21 |      43  

 Klobuchar |      42       44       42 |      35       70       47 |      38       31       68       53 |      37  

     Other |      10       12       22 |       8       15       15 |       9        8       19       15 |      11  

     Undec |       8        9       13 |       6       10       10 |       8        4        9       11 |       9  

       N = |    1426      990      117 |    3362      385      687 |    1806     1555      267      440 |    2781  

  MOSE +/- |       3        4       11 |       2        6        4 |       3        3        7        6 |       2  

 

           |  educ.. |        Race/Ethnicity/Educ         |      Census Rurality      |           region           

           |  ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest    South  

-----------+---------+------------------------------------+---------------------------+--------------------------- 

     Trump |      35 |      58       40       18       21 |      63       45       25 |      39       45       45  

 Klobuchar |      51 |      26       49       56       55 |      23       37       56 |      43       39       38  

     Other |      10 |       9        7       14       17 |       7       10       12 |      11        8       12  

     Undec |       5 |       7        4       12        6 |       7        7        7 |       8        9        6  

       N = |    2086 |    1824     1538      954      543 |     974     2118     1772 |     538     1144     1278  

  MOSE +/- |       3 |       3        3        4        5 |       4        3        3 |       5        3        3  

 

           |  region  

           |    West  

-----------+--------- 

     Trump |      30  

 Klobuchar |      51  

     Other |      11  

     Undec |       9  

       N = |    1907  

  MOSE +/- |       3  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

=================================================================================== 

HEARD OR READ ABOUT KILLING OF GENERAL QASEM SOLEIMANI? - among all U.S. Residents 

=================================================================================== 

  

           |   all   |  Elig   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      | generat’n 

           | US Res  | Voters  |  Voters |  Voters | Dem Vtrs| CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+--------- 

    GrDeal |      49 |      49 |      55 |      59 |      58 |      53       57       31 |      40       58 |      76  

      Some |      40 |      40 |      38 |      36 |      38 |      40       36       46 |      46       34 |      20  

      None |      11 |      11 |       7 |       5 |       4 |       7        7       24 |      14        8 |       5  

       N = |    5857 |    5676 |    4868 |    4096 |    2226 |    2386     1956     1296 |    3376     2480 |     424  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       2 |       2        3        3 |       2        2 |       6  

 

           |             generations            |       Race/Ethnicity      |     Gender / Race / Ethnicity                 

           |  Boomer     GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom  

-----------+------------------------------------+---------------------------+------------------------------------ 

    GrDeal |      60       42       39       41 |      53       35       43 |      44       62       32       37  

      Some |      35       46       45       42 |      39       45       40 |      45       33       51       41  

      None |       6       12       17       17 |       8       20       17 |      12        5       18       22  

       N = |    2126     1714     1399      188 |    3842      446      972 |    2109     1732      300      628  

  MOSE +/- |       3        3        3        8 |       2        6        4 |       3        3        7        5  

 

           |      Education   |        Race/Ethnicity/Education    |      Census Rurality      |      region       

           |  NoCDeg   ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest  

-----------+------------------+------------------------------------+---------------------------+------------------ 

    GrDeal |      44       58 |      49       61       37       51 |      45       48       51 |      55       44  

      Some |      41       38 |      40       36       43       41 |      43       42       38 |      35       44  

      None |      14        4 |      11        3       20        7 |      12       11       12 |      10       12  

       N = |    3524     2333 |    2191     1651     1330      676 |    1132     2477     2244 |     626     1323  

  MOSE +/- |       2        2 |       2        3        3        4 |       3        2        2 |       5        3  

 

           |      region      |     U.S. citizen     

           |   South     West |     Yes      No  

-----------+------------------+------------------ 

    GrDeal |      47       51 |      49       38  

      Some |      41       40 |      40       47  

      None |      12       10 |      11       15  

       N = |    1498     2410 |    5676      181  

  MOSE +/- |       3        2 |       2        9  
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Data source: Center for Economic and Social Research, Understanding America Study UAS 221 Contact: Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  

========================================================================================== 

U.S. SAFER/LESS SAFE AFTER KILLING OF GENERAL QASEM SOLEIMANI? - among all U.S. Residents 

========================================================================================== 

 

           |   all   |  Elig   |  Regis  |  Likely | Likely  |      Party Affiliation    |      gender      | generat’n 

           | US Res  | Voters  |  Voters |  Voters | Dem Vtrs| CoreDem  CoreRep  NoParty |  female     male | Slnt/Gr  

-----------+---------+---------+---------+---------+---------+---------------------------+------------------+--------- 

     Safer |      25 |      26 |      29 |      29 |       7 |       5       58       14 |      20       32 |      37  

  LessSafe |      38 |      38 |      40 |      41 |      67 |      67       10       33 |      43       33 |      34  

  NoImpact |      17 |      17 |      18 |      17 |      16 |      14       19       17 |      12       23 |      17  

    NoOpin |      19 |      19 |      14 |      12 |      11 |      13       13       36 |      25       13 |      11  

       N = |    5856 |    5675 |    4868 |    4096 |    2227 |    2386     1956     1295 |    3375     2480 |     424  

  MOSE +/- |       2 |       2 |       2 |       2 |       2 |       2        3        3 |       2        2 |       6  

 

           |             generations            |       Race/Ethnicity      |     Gender / Race / Ethnicity                 

           |  Boomer     GenX  Millenl     GenZ |   NHWht    NHBlk  Hispani |   WhWom    WhMen   BlkWom  HispWom  

-----------+------------------------------------+---------------------------+------------------------------------ 

     Safer |      33       25       16       20 |      33        6       15 |      26       39        5       11  

  LessSafe |      38       37       40       41 |      34       48       46 |      39       28       51       49  

  NoImpact |      16       16       18       20 |      18       15       15 |      13       23       11       11  

    NoOpin |      12       22       25       19 |      16       31       23 |      22       10       33       30  

       N = |    2126     1714     1399      187 |    3840      447      972 |    2108     1731      300      628  

  MOSE +/- |       3        3        3        9 |       2        6        4 |       3        3        7        5  

 

           |      Education   |        Race/Ethnicity/Education    |      Census Rurality      |      region       

           |  NoCDeg   ColDeg | WhNoDeg   WhCDeg  NWtNoDe  NWtCDeg |   rural    mixed    urban |   NEast    MWest  

-----------+------------------+------------------------------------+---------------------------+------------------ 

     Safer |      26       24 |      35       29       13       13 |      38       29       16 |      27       30  

  LessSafe |      34       46 |      28       44       44       51 |      25       33       49 |      42       34  

  NoImpact |      16       19 |      18       18       14       22 |      16       18       16 |      17       16  

    NoOpin |      23       11 |      19        9       29       14 |      21       19       19 |      14       20  

       N = |    3523     2333 |    2189     1651     1331      676 |    1132     2477     2243 |     626     1322  

  MOSE +/- |       2        2 |       2        3        3        4 |       3        2        2 |       5        3  

 

           |      region      |     U.S. citizen |  Heard/Read About Soleimani    

           |   South     West |    1Yes      0No |  GrDeal     Some     None  

-----------+------------------+------------------+--------------------------- 

     Safer |      26       20 |      26       13 |      36       20        3  

  LessSafe |      34       46 |      38       36 |      44       39       11  

  NoImpact |      17       18 |      17       20 |      18       20        5  

    NoOpin |      22       17 |      19       31 |       3       22       81  

       N = |    1499     2409 |    5675      181 |    3036     2343      476  

  MOSE +/- |       3        2 |       2        9 |       2        2        5 


